

“我的收入够‘白领’了吗？”近日，一则关于白领工资标准的假新闻，成为上班族关注的热点。在这个标准里：香港月入18500元，上海月入5350元，北京月入5000元，广州月入4750元才算白领。

5350元，在上海，买不来半平方米的市区房子！也许，工资标准的真假已不再重要，重要的是“白领”们普遍在生存的焦虑中迷茫：面对高企的房价、物价，月入多少才能维持相对体面的生活？

◆ 桃子（前台）

1990年，一部名为《公关小姐》的电视剧，让我第一次知道了“白领”的概念。该剧播出后的好几年里，“白领”这个词，听上去都有颇为高档的感觉，俨然是一种身份的象征。那时候还是个学生的我，也揣着一个大学毕业后做个白领的梦想。

白领or白丁

不过，现在的白领似乎已遍地皆是，所以，“平地一声惊雷”地出笼一个白领工资标准，才会引起全国人民的巨大反响。没想到的是，大家都被涮了一通——这，竟然是个以讹传化的假消息。

在世人的脑海中，坐办公室的、特别是有一份体面工作的，应该都称得上是白领吧。就连我，虽然只是个500强公司的前台，也是把自己视为白领的。毕竟，除了可望而不可即的金领、还有以体力劳动为主的蓝领，也没其他“领子”可挑啊。

当然，我也是有点心虚的，常常自嘲并非白领而是蓝领。因为虽然整天坐在办公室里，也不是干体力活的，工资却实在达不到期待中白领应有的水准。而且，哪份工作不要花力气？即便只是每天早上把大堂信报箱的一摞报纸杂志抱上来，也得耗费一点体力，不是吗？

当然，出于一点大家都可以理解的虚荣心，我仍然尽量伪装成白领的样子：化职业的淡妆，穿一丝不苟的套装，喝星巴克而不是快餐店的咖啡，去五星级酒店打网球和壁球，看20元一本的时尚杂志并拒绝《知音》体的煽情故事……如果别人问起或者开玩笑，也会毫不犹豫地说：“我嘛，当然是白领咯！”

可是，在报纸上看到这个标准的时候，我就像一个戳破了的气球——一下子瘪了。上海：5350！清晰而毫无通融余地的数字，把我一下子拦在了白领的门槛外，只能眼睁睁地看着同一屋檐下的同事们意气风发地跨进白领之门，远远把我甩在身后。

毫不夸张地说，一直到知道这是条假新闻当中的那几天里，我的感觉都很郁闷：这么精确的数字究竟是怎么算出来的？凭什么呀，合肥市的“白领标准”才1680元，可是人家2007年前三季度全市城镇单位在岗职工平均工资就已达到17328元，月均1925，也就是说，简直称得上满城皆白领了。我的工资虽然比1680要高出一大截，好歹俺还是500强公司的一分子，可偏偏还没挤进白领的队伍。不过，那时尚未敢怀疑这个标准的真实性，只是暗暗嘀咕，并且担心被别人看破了自己“白领”的画皮。

虽然，知道这是假消息之后，我心里小小地轻松了一下，不过也着实受到了触动：逆水行舟不进则退，再不上进，就真的只能一辈子做“白丁”，而不是“白领”啦！

本版整理 施淑洪

谁也没谱的“白领标准”



插图 镜任

忽悠公众的恶作剧

◆ 子骞（公司职员）

当我看到媒体上的“中国社会科学院公布2007年全国主要城市白领工资标准”时，心中就疑虑重重。再仔细一读，就发现多处破绽。

首先，公布的是“工资标准”。然而，现在白领的工资只是其收入的一部分，大多数白领还有奖金、股票等资产收入、“业余工作”收入，工资远不能反映其真实的全部收入。中国社会科学院不用通用的“收入标准”衡量，却用“工资标准”，似乎太不专业了。

其次，这个“工资标准”也太低了。按此标准，不仅大多数办公室人员的收入达到白领标准，而且传统上不属于白领职业的交通警察、电力或燃气抄表人员大多数也成了白领。在国外，一个中等白领的住房大致相当于6.5年的年收入。可5350元，眼下在上海只能买到1/3平方米的市区住房，即使夫妻两人都是白领，而且不计利息，也要不吃不喝十几年，才能买一套像样的住房。这与国际标准相差太远了。

再次，称得上白领者必然要有相对体面的“白领生活”。现在仅以工资划分白领，不提其他条件，似乎太轻率了，不像认真搞科学研究的态度。

第四，给外地来就业的人加了一个1800元“额外标准”，也让人莫名其妙。须知，第一、二档城市与第六、七档城市的差距是很大的，用一个统一的1800元“纠正”无疑是不合适的。连普通人都一眼看得出的不合理，难道社科院的专家会不懂？

最后，也是最低级的破绽是“标准”中把省名“贵州”当作城市名称与其他城市并列。我不相信这是社科院专家的疏忽。

我的怀疑果然有道理：11月6日，中国社会科学院新闻处发表声明，说从来没有发表过什么“2007年全国主要城市白领工资标准”，也没进行过有关研究工作。原来如此！

又是哪个记者在忽悠读者？只是这类假新闻及其敏感，事关许多人的感情和定位，岂能如此玩笑，造假者真是可恶至极！

『真正的白领』远庖厨

◆ 吴晓明（校报编辑）

我认为，“白领要吃，蓝领要睡”——呵呵，这句话原版是巩固的“男人要吃，女人要睡”的养颜秘诀改编的。

依我看，是不是白领，不看他的收入高低，而看他是否下厨做饭。“真正的白领”远庖厨，从来不会自己烧饭吃——如我家的小两口。我呢，只能算是“白领爸爸”。

我家女儿引白领夫婿入室成家后，两人真是天生一对懒虫，从来不烧饭做菜。每天回来吃现成饭，饭来张口。碰到饭后洗碗，两人就相顾无言，经常是假模假式地动手开始收拾碗筷，就等着我说一句：“我来吧”，便好逃之夭夭，或上网游戏，或看股票走势图。好在两人倒也从不评说饭菜咸淡，决不提出想吃什么好饭好菜的。他们的绝招是，经常以“单位开会”“老板请客”为借口，自己上街吃饭店。

“真白领”工资未必高，但是对本市吃饭场所如数家珍，对餐饮事项讲究非常。我们单位的新入，大半符合此标准。一张小报在手，翻过头版二版，直取内芯的娱乐版和餐饮版。从淮海路的前星巴克到外滩某某号，样样门儿清。最令我这样老白领赞叹的是：他们能够身体力行——休息日会专门开着轿车到吴江路，只为吃一两生煎。

老白领如我，如果要出门请客吃饭，事先都会到小白领跟前讨教。小白领们会“望闻问切”，先搭请吃区域和请吃对象的“脉”，再搭请吃“尺寸”的“脉”，然后开方。例如指点徐家汇的某家老店：“老上海的品味，一道草头烧圈子实在好，螃蟹200元一只，八宝辣酱不贵，80元一碟，只是少了一点。”这样，老白领请客就不至于误入雷区挨斩。

我到英国去自由行时，手中有一份LONELY PLANET的指南《英国》。其中关于吃饭住宿酒店的消费信息，每分“高中下”三档。我是“穷”游，觉得那指南的三分之二是多余，完全与我无关。直到住在名城约克时，才有所觉悟：每每天刚傍晚，商店立即打烊请你走人。随即，白天冷清的酒吧立即灯火辉煌，挤满红男绿女。隔窗望望，也不见白领或灰领们很嚣张地消费。一杯在手的，不过是红红绿绿的威士忌，或是泛着泡沫的啤酒。但人人一副悠闲和舒的表情。

我突然明白，指南书上的三分之二，就是写给这等人看的。那些天下熙熙攘攘的不安分在家吃饭者，越洋过海奔到此地，冲的就是这里的环境和这一刻忘乎所以的乐趣。

尽管我这等老白领游客对此视为畏途。

由此想来，白领不白领，区分未必在工资多少，而在于是否在家安生地吃饭的，像我这等每日在家做饭吃的，只能算是白领中的“泛白”——领子洗得泛白之辈，远未入真正白领的圈子。

◆ Jenny Lee（国企文员）

买衣服不在意价格；衣橱里的名牌如数家珍；每周至少进二次餐厅；皮夹里信用卡一大堆，至少一张是健身卡，一张是会所卡，一张是美容卡；旅行一般去国外；有房有车；孩子上名校等等。呵呵，这大概就是传说中的白领生活吧。

前些日子媒体抛出的所谓“白领标准”（后来又辟谣说是假新闻），还真把我们这些在上海白领“震”了一下：最低标准5350元，按照这个底线，白领能够达到什么样的生活水准？

民以食为天，先说食。如果按基本是“家里煮”来计算，早餐（午餐单位供应）晚餐，大概需要1500元——一斤五花肉在15元左右，吃碗红烧肉，大致需要25—28元（据10月份最新公布的统计数据，猪肉蔬菜食用油又涨了），配上蔬菜和一个汤，就要40元左右，其他如水果、早餐点心、牛奶、饮料什么的，也要10元，加起来大概50元（不包括客人来访）。如果每周出外打一次牙祭，大概只能去开销100来元的饭店了。

衣，可是白领的脸面，马虎不得。每季的新款名牌服装，少说也要2000元，加上皮鞋和其他内衣配饰，平均一个月花700元。女人化妆品不可少，一个月去做一次脸部保养、每周做个头发，也不算过分，加起来500元差不多。男士好像这方面的需求少些，但抽烟喝酒什么的，加上衣服单价比较贵的缘故，因此男女基本持平。

住，这可是大头。今年多次加息，每个月的还款额直线上升，我每月还2000元房贷少的，因为5年前买的房子，总价低。现在的小白领，月还贷五六千元也不稀奇。

行，基本靠地铁、公交车，偶尔打的，姑且算它300元。如买房再买车，就力不从心了！在上海养一辆车，一个月的养路费、保险费、油费、停车费至少也在2000元左右。

其他的，公用事业费、宽带、手机费等，至少500元吧。娱乐，只能偶尔为之，K歌得看时段和时间，泡吧更不予考虑，贵啊！平时的人情往来还不能算在里面。旅游？不去想了！

算一算，加在一起，怎么也超过5350元了。当然这没把另一半的收入算进去，两人生活在一起，开销省不少。不过，也有很多费用还没罗列进去呢！

省钱的办法也有：伙食尽量DIY，购物等商场打折，单身设法“啃老”，合理控制，可略有盈余——不存点钱，下一代的教育费怎么办？

什么是白领生活？什么是白领标准？是比上不足，比下有余；是发扬上海人的精明传统，过有节制的精致生活。

不光有钱 还要有闲

◆ 范范（财务）

我最多只能算是个打肿脸充胖子的伪白领，每天貌似光鲜地出入繁华地段的写字楼，动不动要为收支平衡伤脑筋。

买衣服，名牌只能看看摸摸，再驳个样到小店里去淘；买东西，大部分在价廉物美的小馆子，偶尔上趟高级餐厅，是要认认真真当回事来完成的。

这年头，除了工资什么都涨，钱在贬值。我这点薪水实在不够挥霍，只要稍微出点“意外状况”，比如某月要发个红包或者不巧掉个手机之类的就更捉襟见肘。幸好阿拉是本地人，家里还有房子免费居住，省下一大笔开支——想想公司里的外地同事，每个月工资的

美国人本杰明·富兰克林曾经说，“人有两件事情是无法避免的，一个是死亡，另一个就是纳税。”上班族月收入超过1600元，要缴纳个人所得税；买房交契税；炒股交印花税；开辆车回家，除了缴纳购置税、增值税外，每年还有车船使用税；就是把钱存进银行，等待你的也是一笔5%的利息税……你知道自己要缴多少税吗？欢迎来

一大半都贡献给了上海的房地产。发薪日，就是把钱从自己账户上划到房东账户的日子。

退一步讲，就算月薪上万又如何？在上海，不吃不喝辛苦奋斗一个月，还是换不来一平方米的房子。竞争太激烈，节奏太快，压力大呀！

所以，我觉得真正的白领，不光有钱还要有闲，过一种稳定的有安全感的生活。不一定挣得非常多，但是收入可以保证自己的生活质量并略有节余，不会大起大落——是皇帝也会是乞丐，最好还有能力做些慈善回馈社会，物质上精神上都很充实。我想，我和我周围的同事，都在朝这个方向奋斗着！

新民晚报《职场方圆》谈谈你的纳税生活。
（截稿时间：11月30日上午9时）
来稿请发 E-mail:zcfy@wxjt.com.cn
电话:52921231
传真:52920613 52921705

下期
话题

带薪休假